

EL PROGRESO

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.820

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

LUGO: Jueves 20 de Mayo de 1920

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabator

ACTUALIDAD EXTRANJERA

EL PORVENIR DE ALEMANIA

Con las preocupaciones de la próxima conferencia de Spa y con el amago de huelga general en Francia, apenas si se han parado mientes en la Asamblea recientemente celebrada por el partido socialista demócrata alemán, o socialista mayoritario, y en la que han pronunciado discursos trascendentales el canciller Müller y los ex ministros Scheddemann y Noske, este último objeto de las iras espartaquistas, por su actuación en el departamento de la Defensa nacional, contra los excesos del comunismo.

Todos los oradores que han tomado parte en la citada Asamblea se han declarado igualmente opuestos a todo intento de restauración monárquica y restablecimiento de la República de los Soviets y de la dictadura del proletariado, proclamando la necesidad de la cooperación burguesa, mientras el socialismo no tenga fuerzas para gobernar por sí propio.

Los acuerdos adoptados por la Asamblea son los siguientes:

«Unión de todos los trabajadores intelectuales y manuales, sean hombres o mujeres, único medio de amparar al Estado contra los manejos de la reacción y de convertir la igualdad política en igualdad social.

«Aunque el partido no desee tener que luchar sino contra el enemigo de la derecha, no por eso deja de estar dispuesto a combatir en defensa de estos dos principios, indudablemente unidos, que son: socialismo y democracia.

«Es preciso que cuanto antes queden extirpados los últimos restos del militarismo, y que se amplíe cada vez más la participación de los trabajadores y empleados en la dirección e intervención de la producción.

«El partido socialista quiere que Alemania, en punto a libertades o instituciones, no vaya a la zaga de ningún país, y que por lo práctico de su socialismo, sirva no solo a los intereses de los trabajadores alemanes sino también a los de los obreros del mundo entero.

«Quiere el partido que Alemania, si bien conservando todos los estados que forman su administración autónoma, consiga una unidad inquebrantable, pues solo así estará Alemania en condiciones de combatir al capitalismo, al militarismo y al

AYER...

Los sucesos ocurridos en Orense dieron materia para comentarios. Algo parecido ocurrió en Lugo ya va a hacer dos años, con parecida causa, y semejantes efectos, aunque no tan graves. Es verdad que la carestía de la vida excita los ánimos de quienes uno y otro día se ven agobiados por las necesidades y sin medios suficientes para atender a ellas, pero tampoco puede negarse que la acción violenta de los que se consideran más perjudicados lleva a convertir en víctimas suyas a los menos culpables, y a veces a los inocentes.

El asunto de la reorganización de la banda municipal trae en continuo ajeteo a la comisión de música, dispuesta a agotar el último cartucho hasta lograr su propósito. Las fuerzas de infantería salieron a prácticas de tiro al campo de San Cibrao, desfilando por la población a la ida y al regreso de la marcha.

De la muerte de Joselito se sigue hablando, aunque no con el interés que se advierte en otras poblaciones en que la prensa dedica a ese suceso columnas enteras.

Como el tiempo se mostró bastante complaciente con el pueblo, los paseos estuvieron muy animados.

imperialismo, incluso en el extranjero y de librarse de las pesadas cargas del Tratado de Versalles».

La importancia de estas conclusiones estriba principalmente en que han sido hechas por el partido que está al frente de los negocios públicos en Alemania, y que, encargado de dirigir las próximas elecciones del nuevo Reichstag, ha de procurar que la mayoría del mismo sea adicta a este programa, que si conjura por lo pronto los horrores del bolchevismo, aleja en cambio las probabilidades de una restauración política y social, con la que aún sueñan muchos alemanes, que no se avendrán de buen grado a que el programa de los social-demócratas se implante sin choques violentos que habrán de producir una guerra civil.

P.

EN EL AYUNTAMIENTO

Celebró varias reuniones ayer la comisión municipal de música.

Están relacionadas estas reuniones con la reorganización de la banda.

Convocóse a sesión ordinaria para hoy al Ayuntamiento.

Entre los asuntos que se señalan para tratar figura la designación del concejal que ha de actuar como delegado del Antiguo Reino de Galicia en las solemnidades de la ofrenda que se hace el domingo de la infra-octava del Corpus.

CRONICA JUDICIAL

Disparo y lesiones y estafa

Celebróse ayer en la Audiencia provincial la vista de una causa instruida en el Juzgado de Monforte contra Jesús Rodríguez Rodríguez, como autor de delitos de disparo y lesiones.

El teniente fiscal Sr. Sarmiento pidió para el procesado la pena de

dos meses y un día de arresto mayor.

—Otro juicio oral se celebró también ayer procedente del Juzgado de Monforte, en el que se acusó como autor de un delito de estafa a Heraclio Sotelo, para quien el señor Sarmiento solicitó la pena de 600 pesetas de multa, con cuya pena se conformó el procesado.

Defendía en ambos juicios orales el letrado D. Nilo Fernández Castro.

Malhechores en cuadrilla

A LAS PUERTAS DE LUGO

Se extiende la afición a las malas artes. Es de moda meterse a bandido. Algo de culpabilidad les cabe en estas cosas a Pathé, Gaumont y demás casas de films, con sus Perla Blanca, Wu-Fang, y otros arriesgados intérpretes de películas detectivescas.

En Albeiros, ahí a las puertas de Lugo, actúa hace algunas noches una cuadrilla de malhechores. Parece que el enxebrioso nombre de Albeiros se presta para localizar en Galicia una novela norteamericana con bandidos, disparos, oscuridad, y armas al hombro. De hoy en adelante podremos decir: «Los secretos de Albeiros». «Una noche misterio-

sa en Albeiros». «Las tragedias de Albeiros», y otras cosas parecidas.

Y vaya el argumento para un novelón al uso:

En Albeiros, entre el Puente de Romay y la parroquia de San Vicente de Pías, se han promovido estas noches pasadas graves escándalos. Se oyeron tiros y voces, se vió, en las oscuridades de la noche, correr sombras como de personas que buscaban protección a sus hazañas en las sombras de las paredes y de los árboles... Vive en el misterio la causa de estos sucesos, pero lo cierto es que el vecindario está alarmado, y han venido unos cuantos tranquilos moradores de Albeiros a decirnos: —¿Pero, podrá ser que nos dejen dormir en paz una sola noche?...

Por nosotros... con mucho gusto; pero, ya veremos si las autoridades dicen lo mismo.

España en Marruecos

Melilla, 17.—Durante la última madrugada fueron tiroteadas las nuevas posiciones.

Resultó muerto el soldado de Ingenieros Juan Morán y contuso el soldado del regimiento de Ceriñola Antonio Donoso Vidal

Al amanecer las fuerzas indígenas realizaron la descubierta, sin novedad.

Han comenzado los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones, que dirige el coronel de Ingenieros Sr. Ugarte.

—Según comunica el alto comisario, el comandante general de Larrachele dió cuenta de haber sido descubiertos, estando ya en nuestro poder, los autores y cómplices de la muerte de los ingenieros Varela y Cortázar.

VENTA.—Se hace de un lugar acasado próximo a esta capital, inscrito en el Registro de la Propiedad.

El administrador de este periódico informará.

GRIPPE, BRONCONEUMONIAS, CATARROS

AGUAS NITROGENADAS TERMALES DE

CALDELAS DE TUY

(Provincia de Pontevedra)

Las mejores para fortificar el aparato respiratorio de los que hayan padecido estas enfermedades.

GRAN HOTEL, único, unido directamente al BALNEARIO.

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

UN ESPACIO A VERSOS

Poemas nuevos

I

Por el cielo una estrella fugitiva ha cru-
(zado,
rompió el azul inmenso como un hilo de
(plata.
¿A dónde irá a perderse?... ¿Qué poder ig-
(norado,
como un alma que huye, del cielo la arre-
(bata?...

Mi alma se adormece... Alma mía ¿en
(qué sueñas?

Del silencio doliente de la noche te adue-
(ñas
y mi ansia de sondear lo infinito desdeñas,
(oh, congoja inquietante de mi inútil
(pensar!—

Por el cielo una estrella fugitiva ha
(cruzado,
alma mía, e insensible, mi dolor no has
(mirado,
y de mí arrebatada un día a lo Ignorado
como esa estrella errante te habrás de re-
(montar!...

II

Flota un velo impalpable de misterio y
(dolor...
Está el parque dormido bajo el claro lunar.
Tiene el dejo doliente de un vago sollozar
el rítmico salterio del claro surtidor.

Flota un velo impalpable de misterio y
(dolor...
En frente a mi ventana, mirando a lo infi-
(nito,
álzase como un viejo guardián un euca-
(lipto
y en sus plateadas ramas tiembla un brujo
(fulgor.

Y este hondo misterio que a la noche
(rodea
y hace que en ella mi honda sensibilidad
(vea
el dolor que en el parque soñoliento aletea
y en el viejo eucalipto, y el claro surtidor,
ves el eco encantado de mi eterno dolor!

Glicerio BARREIRO.

Zaragoza y mayo de 1920.

GLOSARIO ESPAÑOL

ANTE LA MUERTE DEL TORERO

Queramos o no, la actualidad hoy en España es la tragedia ocurrida en el caso taurino de Talavera de la Reina. Chicos y grandes, unos por afición y los más por curiosidad, todos los españoles nos ocupamos hoy con preferencia del que era tenido por el «as» de los «ases» de la tauromaquia.

Todos los días, en capeas y becerradas, en novilladas y en corridas formales, están ocurriendo desgracias que invalidan o mandan a la fosa a algún jovenzuelo; pero apenas si hacemos caso. Seguimos ponderando la alegría y el arte que se supone que encierra la llamada fiesta nacional, y sólo cuando la forma es uno de los castros coletivos, se nos representa toda la barbarie de esas fiestas en las que se entabla un pugilato entre el hombre y las fieras por ver quién vence a quién, y si en la mayoría de los casos triun-

fa la inteligencia o la habilidad del lidiador, no deja de ser frecuente que sea el hombre quien riegue con su sangre la arena de la plaza sin que le sirva la maestría para burlar a los astados, que, como irracionales, no se atienen a reglas fijas en sus acometidas.

No vamos a escribir ahora una diatriba contra las corridas de toros. Ello sería inoportuno e ineficaz.

La muerte de ese infortunado joven, a quien los aficionados tenían por invulnerable casi ante los toros, cuando la vida le sonreía en todos los aspectos y cuando le mimaban la fortuna y popularidad, esa popularidad que arranca desde el analfabeto y llega a interesar hasta a las fiestas coronadas brindándole placeres y consideraciones halagos y bienestar, lejos de poner en nuestra pluma asomo alguno de reproche ni de ironía nos sugiere un comentario de melancolía y de amargura, que, al fin, hombres y españoles, no podemos sustraernos a la odisea de esos héroes taurinos, que si no lograron su fama por las largas horas de vigilia en el estudio o por el rudo laborar en una fábrica, supieron alcanzarla en un constante jugar con la muerte, hasta que la Descarnada, sin entender de aureolas ni categorías, les atropela y envuelve cuando menos se esperaba.

Sea, pues, nuestro comentario de duelo por la desgracia acaecida y que tan hondo sentimiento causa en la afición.

Pero si lo ocurrido ahora es causa más del azar que de la impericia y de la falta de condiciones, pues los entendidos en la materia están

conformes en que las condiciones personales y la habilidad del difunto torero eran garantía contra posibles desgracias, no ocurre lo mismo en la mayoría de los casos en que la vida del diestro o del aprendiz de torero se queda entre las hastas de los toros.

Impulsados por el afán de la gloria y más que nada por conseguir un bienestar económico, una pléyade de jóvenes de rudimentaria cultura y de ningún amor al trabajo se dedican al peligroso ejercicio del toreo, sin que haya leyes que reglamenten sus condiciones ni el tiempo de aprendizaje, y así ocurren esas otras catástrofes en las que tienen buena parte de culpa las autoridades y el público por consentir que salgan a la plaza quienes no cuentan con más aptitudes que una ignorancia supina y una temeridad suicida que borra todo lo que de arte pueda tener la fiesta.

Contra esto sí que protestamos, y ojalá que la muerte del desdichado «Joselito» sirva para poner un poco de orden en esa afición desmedida de los públicos para que la autoridad no se vea desamparada cuando quiera poner ciertas cortapisas en la celebración de capeas y becerradas.

ARIEL.

OMNIBUS AUTOMÓVIL

Marca LORELEY motor 30/40 HP, once asientos interiores, reia para equipajes, ruedas amovibles con cámaras y bandas nuevas, faros para acetileno. Indicado para

LA SALUD DEL GANADO Y LA RIQUEZA DEL COLONO



se obtienen con el uso del SUPER ALIMENT

CRAYS'S

Alimentar el ganado con el SUPER ALIMENT CRAYS'S, equivale a:
Engordar y aumentar de peso los CERDOS
Desarrollar y dar fuerza a los CABALLOS
Obtener más huevos de las GALLINAS
Más leche de las CABRAS, VACAS y OVEJAS
y evitar toda enfermedad en el GANADO

EL SUPER-ALIMENT CRAYS'S es la providencia del labriego, colono y ganadero. EL SUPER-ALIMENT CRAYS'S

Los efectos del SUPER-ALIMENT CRAYS'S se notan considerablemente a los treinta días de su empleo.

al igual que en los EE.UU. de América, no debe faltar en ningún POTRERO, CORRAL, CRIADERO o CUADRA

Pedir prospectos explicativos a los REPRESENTANTES-DEPOSITARIOS exclusivos: GALCERÁN Y BONET: Gerona, 122; Barcelona: Tel. 57 G.: Teleg. «Gallor»

SAQUITOS de 5 kilos, como ensayo, se remiten contra envío de 10 pesetas por GIROPOSTAL

SE SOLICITA UN BUEN REPRESENTANTE PARA ESTA REGIÓN

LAS AMERICAS

Reina, 8, Lugo.

Teléfono, n.º 146

Ultramarinos finos de todas clases.
Embutidos de Salamanca y Vich.
Conservas de carnes, pescados y vegetales.
Frutas en almibar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo. Quesos y otros artículos para postres.
Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.
Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca LA AU-THIACA.
Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.
Patatas superiores a 0'30 céntimos el kilo

el servicio de Estación de un Hotel o para línea de viajeros.

Acaba de recibirle de Alemania D. Fernando Bárcena, Calle Real núm. 14, Vigo, a quien se han de dirigir los interesados en su adquisición.

Informaciones del momento

Ante el éxodo

A la mayor brevedad en las secciones correspondientes de todos los periódicos, desde el rotativo de mayor circulación hasta la Revista de que unos amigos publican «en secreto» aparecerán las gacetas veraniegas modelo de la tontería y de la vanidad humanas.

Es preciso veranear, sea como fuere. Es imprescindible ya que el calor arrecia, llevar a cabo ese viaje de despedida, enojoso para todos pero que da la patente del viaje de buen tono.

Si duda, muchos de los que reforzando un presupuesto muy reducido y forzando la bondadosa receptividad de los españoles para conceder empréstitos, marchan a cualquier rincón lejos de su menos incómodo hogar, no se moverían de su habitual residencia, siempre que hubiera un periódico que hablara con el mismo énfasis de las familias que se van como de las que se quedan; pero esta costumbre aún no se han atrevido a implantarla los redactores de sociedad, temerosos seguramente del enojo del público «bien».

Lo que importa efectuar es la clasificación de la «gente bien», porque aún no estamos seguros de que los que obran «bien» serán los que se van, mientras que los que atados a sus quehaceres no pueden soltar el timón ni el momento preciso para descansar una breve temporada, teniendo de contera, el estigma del «demodés».

A nosotros nos parece encantador el programa del veraneo, si no fuera en absoluto de una desigualdad irritante, sufriendo las de Pérez o las de Gutiérrez, la odisea de los tres mortales meses «de playa» en Aravaca o en Móstoles, mientras las de Rodríguez y Fernández se «dejan alegres y confiadas» fotografiar una y mil veces a la hora del baño en el Sardinero o en la Concha, en el Hipódromo o en el Tennis.

He aquí lo que prevenimos con mucho tiempo, de evitar en estos tiempos de soviets igualitarios, que continúe imperando: el éxodo desigual y ruinoso para muchos del que ciertas ocasiones es culpable tan sólo la misera gaceta del periodiquito regional.

Que todas las publicaciones den cuenta de los que se van y de los que se quedan, llegado el caso y que los adjetivos antes exuberantes para los veraneantes, no sean usados con parquedad, cuando se trate de referirse a los que no abandonan la patria chica.

Alberto Marín Fernández.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante

remesa

Origen de una frase

«SOMOS GALLEGOS E NON NOS ENTENDEMOS»

Reinaba Juan II, y el infante D. Fernando era Regente del Reino, puesto que Juan — hijo de Enrique II de Galicia y III de Castilla — contaba solamente dos años de edad cuando ciñó la corona.

El Infante Regente dispuso el ánimo guerrero del pueblo contra los árabes, y simultáneamente con otras conquistas emprendió la de Antequera, para lo cual convocó las huestes nacionales para empujarles a la pelea.

Galicia no fué sorda a este llamamiento; Compostela recibió ordenes de su arzobispo, don Lope de Mendoza, y reunió armas y gentes, que acudieron a ponerse bajo el mando de don Fernando. Además, de la mesnada compostelana salieron también, para la toma de Antequera, los tres tercios ordinarios que daba Galicia en tiempo de guerra, cada uno de los cuales constaba de tres mil soldados. El tercio Lugo y Mondoñedo lo mandaba el señor feudal de Quiroga; el tercio de Compostela, el de Altamira (Moscoso), y el de Tuy y Orense el de Sotomayor.

«Marchaban ya todos para Castilla — dice el historiador Gándara —, y entre la Puebla de Sanabria y Benavente tuvieron gran reyerta estos capitanes sobre quién había de ir delante, y vinieron a las manos, y fueron muertas algunas personas de importancia.

Acudieron a esto los señores de la Puebla y Rionegro y otros caballeros gallegos y aventureros, personas de autoridad, y los nombres de éstos, según Juan Rodríguez de Padrón, paje de D. Juan II, en su «Genealogía de Galicia», fueron: Pedro Vázquez de Puga, Sancho Pérez de las Mariñas, Antonio Ogea de Albán y Payo Martínez Barbeita, y trataron de concertarlos, y echando suertes, cupo llevar la vanguardia al señor de Moscoso; y en estas pláticas de conciertos de paz, no queriendo reducirse las cabezas a lo que era de razón, dijo Payo Martínez Barbeita: «Somos gallegos e non nos entendemos», que ha quedado de proverbio.

Llegando a Valladolid prendieron a los más culpados, y el tercio de Santiago se dió a Die-

go de Andrade, y el de Orense y Tuy a Jácome de Pazos de Proven, y así fueron sirviendo al Infante a lo de Antequera, que se ganó en el año 1412.»

OBREROS Y PEONES

BUENOS JORNALES

Se necesitan para la carretera «De Doiras a Donís» (Cervantes).

Dirigirse a D. Antonio Pérez, de Vilarello del Río; don Manuel Cedrón, de Castelo de Frades, o D. José García, de Vilarello de Donís.

CRONICA FEMENINA

Los trajes de primera comunión

En este tiempo cuando se acostumbra a acercar por primera vez a los niños a la Sagra-

da Mesa, y en ceremonia tan conmovedora debe presidir en lo tocante al vestido una gran sencillez desprovista de influencias frívolas de la moda.

Con los vestidos de primera comunión sucede lo contrario que con nuestras «toilettes», o sea que no están sujetos a tan numerosos y variados cambios. Apenas si notamos ligeras transformaciones en lo que se refiere a las líneas principales, hemos notado que la falda se ha acortado; en vez de ser al ras del suelo, no baja ahora del tobillo, lo que es preferible, ya que la niña no se encontrará en la alternativa de recogerse la falda, de un efecto poco gracioso y muy incómodo, o de ir barriendo las aceras.

Gustan los vestidos ligeros, muy vaporosos, y esto depende de la elección de la muselina y de la ropa que lleve debajo. Empecemos por aquí. Si el día

es fresco, conviene que la niña vaya bien abrigadita debajo de su vestido vaporoso; pero el calor no le proporciona la gran cantidad de ropa, que ahoga, pesa y molesta, sino la clase. Es muy práctica la camisa americana, de fina lanilla blanca, o bien una pequeña combinación de franela compuesta de un cuerpecito liso, con unos dedos de manga o sin ella, unido a una fa dita fruncida que llegue debajo de la rodilla. Además es necesaria una gran combinación que forme el viso del vestido, de menos largura que éste, en percal fino, ligeramente almidonada, de hechura muy sencilla, y con un encaje en el escote, mangas y borde de la combinación. Si se quiere que haga aún más fino y vaporoso, se recubre la combinación de percal con otra en muselina ordinaria, con el cuerpo ligeramente fruncida sobre un canesú, y en el talle con una tira al hilo, que sirve al mismo tiempo para sostener la falda del vestido de comunión; debe ser de menos valor que ésta y de la misma largura, rematada con una bonita puntilla, si el vestido de encima se adorna con ella, y de bordado si éste es el adorno preferido en el traje.

Pasemos ahora al vestido. Como ya lo he dicho un poco más arriba, la calidad y finura de la muselina contribuyen mucho al éxito del vestido. El velo sobre todo debe ser muy sutil y vaporoso. Es muy bonito el tul bordado de una puntillita fina, o también de linón de hilo finísimo.

Las bandas son de seda flexible, raso, crespón de China, «moaré» y también de tafetán o muselina. Entonces las puntas se adornan con algún detalle del vestido: pliegues, bordaditos, plisés de tul, etc.

Las limosneras son de más fantasía que antes y se adornan caprichosamente con guirnaldis rocoó bordados y adornos de cinta estrechita. Para hacerlas más ricas se bordan con hilillo de plata; el de oro no es de tan buen gusto.

Leonor de OLOZAGA.

Importantes reformas

Indudablemente que lo son las que piensa acometer en su edificio la popular Sociedad Círculo de las Artes.

Epúblico aplaude estas reformas, tanto, como elogia la irreprochable confección de los trajes que salen de la Sastrería de Antonio Arias, Cruz 3-1.º

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz—Tratamiento específico—Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUÑA. Consulta de once a dos

CLINICA del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ÚLTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.—No consulta a domicilio

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcañi.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3-2.º

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Grave situación en Madrid

Madrid 19-22'55

La huelga de panaderos.—Incidentes en las colas.—Cargas, defenciones, confusos.—Manifestantes hambrientos ante Palacio.—Reunión de autoridades.—¿Se declara el estado de guerra?

La huelga de panaderos se generalizó hoy en Madrid.

Con este motivo se notó gran escasez de pan.

Muy temprano comenzaron a formarse colas ante las tahonas para adquirir pan.

Se registraron numerosos incidentes.

Intervino la policía cargando varias veces sobre los grupos de alborotadores.

Varias personas resultaron contusionadas.

Se practicaron algunas detenciones.

El comandante del Cuerpo de Seguridad Sr. Salgado y dos guardias del mismo Cuerpo, resultaron heridos.

Formóse una nutrida manifestación que fué al Gobierno civil, al Ministerio de la Gobernación y frente al Palacio Real, gritando:

—«¡Queremos comer!» «¡Queremos pan!»

Al pasar los manifestantes por la calle del Arenal cruzó el automóvil que conducía a los Reyes que iban a asistir a la inauguración de la semana francesa.

La manifestación se apartó respetuosamente al paso de los Monarcas.

Agresiones

Los manifestantes apedrearon varios tranvías.

También asaltaron un coche de lujo y cometieron otros excesos.

Reina gran excitación de ánimos temiéndose que ocurran incidentes mayores.

Se reunieron las autoridades en vista de la gravedad de la situación.

Es probable que mañana se declare el estado de guerra en Madrid.

Dice Ortuño

El ministro de Fomento trató de quitar importancia a los sucesos ocurridos con motivo de la falta de pan.

Confía en que no llegará a escasear el pan mañana.

El ramo de alimentación, a la huelga

Para mañana se anuncia la huelga de los obreros del ramo de alimentación de esta Corte.

Los cocineros siguen huelgando.

EN VALLADOLID

También huelgan los panaderos

De Valladolid dan cuenta de que plantearon la huelga los obreros panaderos de aquella capital.

Hoy se ha notado escasez de pan.

Las autoridades adoptan medidas para evitar los efectos de la huelga.

NOTAS POLÍTICAS

La cuestión del Duero

En el Ministerio de Fomento se reunió esta mañana la Comisión mixta que entiende en la reglamentación internacional del Duero.

Consejo de ministros

En la Presidencia celebróse el anunciado Consejo de ministros preparatorio del que tendrá lugar mañana en Palacio.

El Consejo ocupóse preferentemente de las medidas para el acuartelamiento de tropas y de las dificultades creadas por la huelga de panaderos madrileños.

Se convino en que la dificultad para resolver este conflicto está en no contar con obreros suficientes para elaborar el pan.

Se aprobó el crédito de Guerra relativo al aumento de 2 000 pesetas a coroneles y tenientes coroneles y 1.500 a comandantes y capitanes del Ejército.

Se concedieron varios créditos extraordinarios para el nuevo Ministerio del Trabajo.

Se acordó crear una Delegación diplomática en Budapest.

Estudióse detenidamente el asunto del acuartelamiento de tropas.

Se aprobó la creación de la Comisión de Navegación Aérea y se nombró para presidirla al ilustre ingeniero Sr. Torres Quevedo.

Se concedieron otros créditos extraordinarios y se despacharon algunos expedientes de distintos Ministerios.

De Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación dijeron a los periodistas que en Orense había tranquilidad y que igual ocurría en la cuenca minera de Peñarroya.

Nada más de interés manifestaron a los periodistas en el referido centro de información.

Información general

De Sevilla.—Entierro del cadáver de Josellito.—Gran manifestación de duelo.

De Sevilla envían ex ensas informaciones detallando la llegada y entierro del cadáver del menor de los Gallos.

A recibir el cadáver de Josellito a la estación puede decirse que acudió el pueblo sevillano en masa.

El cadáver no pudo exponerse al público por que presentaba síntomas de descomposición y se procedió a darle sepultura.

Siguió al féretro de Josellito al cementerio un gentío enorme.

Varios coches iban conduciendo coronas con sentidas dedicatorias al gran torero sevillano.

La Semana Francesa en Madrid

Con asistencia de los Reyes y de distinguidas personalidades se ha inaugurado esta mañana la Semana Francesa en Madrid.

Tuvo lugar el brillante acto en las salas francesas del Museo del Prado.

La Semana Francesa terminará el lunes de la semana próxima.

Mañana asistirán los delegados de Francia a un concierto de música francesa que se verificará en el Teatro Real a las diez de la noche y al que también asistirán los Reyes.

De Barcelona.—La huelga del hambre

Comunican de Barcelona que los sindicalistas encarcelados han comenzado la huelga del hambre, negándose a tomar ninguna clase de comida.

Las autoridades adoptan las medidas convenientes al caso.

De Oviedo.—Solidaridad minera

De Oviedo dan cuenta de que el Sindicato de los mineros asturianos acordó enviar un donativo de 20.000 pesetas a los mineros de Peñarroya que estuvieron en huelga hasta ayer.

De Andalucía

De Granada dicen que se nota gran agitación entre el elemento sindicalista del campo andaluz.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 19 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	72'90
Idem fin de mes.	10'00
Amortizable al 4 por 100.	87'00
Idem al 5 por 100.	87'00

ACCIONES

Banco de España.	532'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	297'50
Azucareras preferentes.	146'50
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	84'50

CAMBIOS

París (vista) francos.	45'90
Londres (vista) libras.	23'02
Berlín (vista) marcos.	12'80

Del extranjero

Francia

Poincaré, renuncia

París.—M. Poincaré renunció la presidencia de la Comisión de Reparaciones de guerra.

Millerand a Londres

Mañana saldrá para Londres con objeto de ponerse de acuerdo con Chamberlain y Lloyd George, respecto a algunas cuestiones derivadas del Tratado de Paz, el jefe del Gobierno francés M. Millerand.

GRAN BRETAÑA

La revisión del Tratado de Versalles
Londres.—Mr. Asquit pronunció

un importante discurso pidiendo la revisión del Tratado de Versalles, sin lo cual—dijo—no puede consolidarse la situación económica del mundo.

Italia

El Rey y Nitti

Roma.—El Rey conferenció con Nitti acerca de la situación política.

Se reunieron los representantes parlamentarios.

Los socialistas, reformistas y católicos muéstranse partidarios de un Gobierno de coalición presidido por Nitti.

SIOL.

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita

Baamonde.—Instruyó atestado la Benemérita contra José Vázquez Codesal, vecino de Begonte, que agredió con un palo a su convecina Facunda López Domene, ocasionándole una herida de gravedad en la cabeza.

El agresor se dió a la fuga ignorándose su paradero.

Espectáculo

Círculo de las Artes

Cine para hoy jueves:

Secciones, a las 7 y a las 10.

Títulos de las películas:

1.^a «La bala de bronce», quinta jornada titulada «Los compañeros de la daga».

2.^a «Georget y sus elefantes» (cómica).



PRIMER ANIVERSARIO

Todas las misas que en el día de mañana se celebren en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el alma

DEL SEÑOR

D. Juan Fernández Vila

que falleció el 14 de mayo de 1919

Q. E. P. D.

Su hija política y nietos,

Ruegan a las personas de su amistad, se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebren; por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Lugo 20-5-920.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 19 de mayo en el término municipal:

Nacimientos

Coeses.—Jesús Pérez Vila.

Lugo.—José López Torres.

De la calle

En ese afán de protestar de todo, y singularmente de protestar de las órdenes que dan las autoridades, se nos ha dicho: ¿Por qué no han de poder saltar a la comba las niñas en la vía pública?

—Verá V. señor mío... Por varias razones: Primera, porque molestan al transeunte; segunda, porque están expuestas a que las coja un coche, un caballo, un automóvil, o una bicicleta, y tercera porque todavía hay diferencia entre una calle de una capital de provincia y un patio de vecindad.

Ahora bien: En la Alameda, que tiene un espacioso salón central, en la Ronda del Carmen, que cuenta con un paseo abrigado, en los campos de Magoy, en las explanadas del barrio del Puente, en una infinidad de sitios más, las niñas pueden saltar a la comba sin que nadie se lo impida porque a nadie molestan, ni ellas corren peligro alguno.

¿Ha de ser precisamente en la calle de la Reina, o en el Cantón, o delante de la casa de sus papás donde tengan sus juegos? Hombre, no... Un poco de reflexión, señor mío, y se dará V. inmediatamente cuenta de que se pueden hacer compatibles todos los derechos y todas las comodidades en este caso.

Y como los papás no ayudan en esta labor de educar a la obediencia, de ahí que los guardias municipales se decidan a recoger las combas, como a recoger las pelotas que se usan en puntos donde se molesta al vecindario. ¡No le van a poner una multa a una niña de siete o diez años! ¡Ni van a meterse en averiguaciones de quién pueda ser su papá!...

Al público

En el puesto núm 25 de la Plaza de Abastos, se expenderá desde hoy, carne de ternera de superior calidad a los siguientes precios:

Pecho, falda y ahuja, a 2'30 pesetas, kilo.

Espalda, a 2'50 idem.

Pierna sin hueso, a 3'75 idem.

Lomo y pierna con hueso a 2'90 idem.

SE GARANTIZA EL PESO

Graves sucesos en Orense

Por la carestía de las subsistencias.—Establecimientos saqueados.—El estado de guerra.—Se restablece la tranquilidad

Anteayer se registraron en la ciudad de las Burgas graves desórdenes que tuvieron su principal origen en la carestía de las subsistencias.

A las ocho de la mañana se produjo en la Plaza de Abastos un gran alboroto, motivado por la orden de la Alcaldía impidiendo la salida de legumbres fuera de la población hasta que el vecindario estuviese provisto.

El alboroto tomó grandes proporciones degenerando en motín.

A los pocos momentos quedó desierto el mercado.

La mayoría de las vendedoras de la Plaza de Abastos, organizándose en manifestación de protesta y en actitud levantisca, recorrieron las calles de la población obligando al comercio a que cerrase y pidiendo a grandes voces el abaratamiento de las harinas y de las subsistencias.

Los manifestantes visitaron a las autoridades para exponer las quejas.

Después de la entrevista con las autoridades, los manifestantes, lejos de disolverse, se dispusieron a continuar exteriorizando la protesta, aumentando la excitación de los ánimos.

Tuvo la Benemérita que salir a la calle, impidiendo su presencia el que fuesen asaltados por las turbas los almacenes de los Hijos de Cuevas, vendedores de harinas y aceites, y otros establecimientos de igual clase.

A medida que la manifestación avanzaba en el recorrido, iban engrosando sus filas.

Fué apedreado el automóvil de línea de Verín, cuyo personal se halla actualmente en huelga.

En la calle del Progreso y al pasar frente al gran almacén de los artistas-ebanistas Hermanos Rodríguez, los manifestantes causaron grandes destrozos en el amplio lo-

cal exposición de muebles de dicho establecimiento por negarse los propietarios al cierre para el que fueron requeridos por los alborotadores.

En casa de los Hijos de D. Celestino Vázquez, aparte de las lunas rotas a pedradas, desaparecieron varios objetos.

Los dependientes de la casa Siméon hicieron disparos de revólver, resultando varios heridos.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil y de Infantería, situándose entre las avenidas del Gobierno civil.

Frente a este edificio se situaron los manifestantes, en su totalidad mujeres y niños, pidiendo la libertad de los detenidos.

Los inspectores de Policía expusieron su vida al pretender quitar las estacas que empuñaban los amotinados.

Estos rompieron las lunas de la casa de los Sres. Cuevas, situada frente al Gobierno civil sin que los agentes de Policía que presenciaban el hecho desde la puerta del edificio, pudiesen para evitarlo.

Los jefes de la casa pusieron el hecho en conocimiento del gobernador.

Todas las fuerzas de la Guardia civil, disponibles en la capital fraccionándose en parejas se distribuye-

ron por las calles principales de la población.

Los manifestantes adoptaron la misma táctica que la fuerza pública y se repartieron en diversos bandos.

En la Plazuela de las Damas, rompieron las lunas de los grandes escaparates del Bazar de los Hijos de Celestino Vázquez, y se llevaron pares de calzado y objetos de bisutería y quincalla por valor de unas diez mil pesetas.

En la misma plazuela asaltaron el comercio de tejidos y mercería «La Bulla», propiedad de los Hijos de Fernando Olmedo, apoderándose de una porción de piezas de tela.

Los propietarios de tiendas y comercios de las calles de Santa Eufemia, Paz, Instituto y Plaza Mayor, que son las vías en que está reconcentrada la vida del comercio mercantil orensano, habían adoptado toda clase de precauciones para evitar los desmanes de las desenfrenadas turbas, no obstante, las lunas de muchos escaparates fueron hechas añicos.

Cuando los revoltosos se disponían a asaltar un almacén de calzado instalado en el local que anteriormente ocupó en la calle del Progreso, la farmacia del Sr. Román, un mozo o dependiente de dicho almacén, hizo varios disparos de revólver.

En la Casa de Socorro fueron curados Carmen Pereira, Cándido Borrajo y Aurea Iglesias.

Se asegura que hay más heridos.

El almacén de comestibles de la «Viuda de Eiré», sito en la calle de Cervantes, fué «liquidado» en pocas horas por los asaltantes.

Verdaderos enjambres de chiquillos y muleres corrían en distintas direcciones conduciendo toda clase de víveses.

Multitud de curiosos presenciaban el pintoresco desfile, de este improvisado remedo de «reparto social».

Se publicó el bando, dando cuenta de haberse encargado del mando la autoridad militar.

Desde la publicación se restableció la tranquilidad y cesaron los disturbios.

El comercio permaneció cerrado incluso los cafés y peluquerías.

Se suspendió la celebración de espectáculos públicos.

Es muy censurada la actitud del señor gobernador civil que pudo evitar el desarrollo de los sucesos, en los comienzos del tumulto implicando que tomasen incremento los desmanes de las turbas.

Las pérdidas ocasionadas a los comerciantes saqueados se hacen ascender a más de cuarenta mil duros.

En OCTAVA PÁGINA, encontrará noticias interesantes

ECOS

Se sacrificaron ayer en el matadero público 19 reses vacunas y 15 cabrias.

Entraron en la Plaza de Abastos 11 bultos de pescado.

Se advierte al público que está en

Langostas Para pedidos dirigirse a J. CAGEAO, de Foz, o a su representante en Lugo Guillermo González Bar *La Alegría*.—Calle Manuel Becerra.

Sastrería BALBAS

LO MEJOR QUE SE FABRICA EN PAÑERÍA
CONFECCIÓN Y CORTE RIGUROSAMENTE ELEGANTES
PLAZA MAYOR, 25

LA ASUNCIÓN

COLEGIO DE NIÑAS

: RUANUEVA, 19.—LUGO :

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores extranjeros.

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

su conveniencia franquear debidamente con arreglo a la nueva tarifa las cartas, tarjetas postales y demás objetos que circulen por el correo para que no sean detenidos.

También se ruega que no extiendan goma sobre los sellos, que impide sean inutilizados con la tinta del matasellos, y puede dar lugar a que se empleen otra vez.

Solucionada la huelga de los tipógrafos de Málaga, nuevamente recibimos la visita de nuestro colega «El Regional», importante diario de aquella ciudad.

Según el semanario belga «L'Union Financiere», los capitalistas españoles «enriquecidos a partir de la guerra» se dedican activamente a rescatar las Empresas extranjeras establecidas en España. Siguiendo esta política, después de decidir un grupo financiero la adquisición de los tranvías de Bilbao, se dispone a hacer lo propio con los valores de la Sociedad General de Tranvías eléctricos de España, que tiene en explotación diversas líneas de Madrid y sus alrededores.

Por el Gobierno civil se encarga a los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura del recluta del Regimiento Infantería de Albuera, núm. 26, Ramón López Saavedra, natural de Santo Tomé, Ayuntamiento de Lorenzana, en el partido de Mondoñedo.

El «Boletín Oficial» de ayer publica una relación de mozos de los Ayuntamientos de Friol y Mondoñedo, que fueron declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

La «Gaceta» publica la ley aprobada por las Cortes para que el Censo de la población de España se verifique el 31 de diciembre del año actual, 1920, y los sucesivos, cada diez años, en igual día.

La formación del Censo estará a cargo del ministerio de Instrucción pública, por medio de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico y en las posesiones de Río de Oro y Golfo de Guinea será dirigida por los respectivos gobernadores generales.

Se fija en dos millones de pesetas el gasto de este servicio, distribuido en los presupuestos de 1920-20, 1921-22, 1922-23, 1923-24, 1924-25, 1925-26, 1926-27, 1927-28 y 1928-29.

- DE GALICIA -

Coruña.

Llegó al puerto, la barca finlandesa «Vidylia», procedente de Mobeia (Estados Unidos), conduciendo un cargamento de madera para el comercio de esta plaza.

Desplaza la «Vidylia» 664 toneladas, tiene tres palos, cuenta con 12 tripulantes y la manda el capitán Johansson.

Esta nave, que es muy marinera, hizo la travesía en diecinueve días, y pertenece a la matrícula de Mariehamna.

El Juzgado instruyó diligencias con motivo de unos trabajos publicados en el último número del semanario «Solidaridad Obrera», de esta capital, estimándolos delictivos.

Ferrol.

En la playa de Barallobre apareció flotando el cadáver de un hombre.

Identificado, resultó ser el de Nicolás Bello, que hace unos días había desaparecido de su domicilio de la parroquia de San Martín de Jubia.

Sanlago.

Don Francisco Piñero Pérez, don

Jaime Subirá, D. Salvador de Juan Ponsada, D. Luis Jorge de Pando, D. Higinio Aveigón, D. Emilio Estévez Aifaya y D. Gregorio Saavedra, constituirán el tribunal de maestros en las próximas oposiciones a ingreso en el Magisterio que se celebrará en este distrito universitario, y D. Miguel Gil Casares, D. Antonio Crespo Más, D.ª Celia Brañas Fernández, D.ª María de los Desamparados Larraga, D.ª Rosa Gargori Benedito, D.ª María Carmen Novoa Pereira y D. Claudio Rodríguez García el de mujeres.

Pontevedra.

Ocurrió en esta estación un sensible accidente.

Juan Millán Castelo, de 57 años, mariner y vecino de La Puebla del Caramiñal, quiso subir al tren correo de Santiago ya en marcha y cayendo al andén recibió heridas de importancia.

Conducido a la Cruz Roja por el agente José Fernández, pasó después en grave estado al Hospital provincial.

En Leboranes (Trasmonte) una descarga eléctrica mató a un chico y a la vaca que pastoreaba.

Hubo en Tuy un conato de alteración

de orden público a causa de la gran escasez de peso de las piezas de pan puestas a la venta.

Intervino el alcalde, apaciguando los ánimos y ofreciendo que se cortarían estos abusos.

Vigo.

Se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien, el guardia municipal número 60 llamado Perfecto López.

Parece ser que el día anterior fué a visitar a su mujer, la que con sus hijos vive en el lugar de C. beiro, de la inmediata parroquia de Petelos.

Esta costumbre la tenía ya desde hace tiempo, pues aunque él, se hospedaba en una casa de la calle del Marqués de Valladares, cuando estaba franco de servicio solía ir a pasar unas horas en compañía de su familia.

Cuando su mujer le avisó que sería ya hora de regresar para el servicio, parece que manifestó que ya estaba cansado de trabajar.

Seguidamente y aún no habían transcurrido muchos minutos, se sintió una fuerte detonación.

Acudieron presurosos la mujer y algunos vecinos hacia el lugar de donde

había salido el ruido, y encontraron en un parral inmediato, al desdichado guardia, tumbado y empuñando todavía el revólver.

Era muy apreciado por todos sus compañeros y nunca se le había notado nada que pudiera sospecharse de esa determinación.

El Juzgado instruye diligencias.

El primero de junio llegará a Vigo la Tuna escolar de Coimbra, formada por unos 200 estudiantes, para dar en uno de los teatros de esta ciudad una función teatral.

Para preparar la visita de esta agrupación a Vigo se hallan aquí dos escolares de la Universidad de Coimbra.

Zarpó el trasatlántico «Almanzora», conduciendo a los marqueses de Carisbrooke, que regresan a Inglaterra después de haber permanecido una breve temporada con sus hermanos los Reyes de España.

Van muy satisfechos de su estancia en nuestro país y de los agasajos recibidos.

En la Avenida Montero Ríos, de Vigo, fueron atracadas una señora y dos señoritas, en el momento en que subían la escalera de su casa.

El atracador se apoderó a viva fuerza de los bolsos de la señora y de una de sus hijas y echó a correr escalera abajo, logrando escapar con uno de los bolsos, y cayéndose el otro en la huida.

ALMANAQUE

MAYO	San Bernardino de Sena, abogado contra flujos de sangre, y San Anastasio.
20	Sale el Sol a las 4'55 y se pone a las 7'26. La Luna sale a las 5'06 de la tarde y se pone a las 7'52 de la mañana.
JUEVES	

GACETILLAS

Muy importante En la casa número 7 bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Arriendo Se hace de una casa independiente, con pozo y un pequeño jardín, en Recatelo (Los Loureiros).

Dará razón en la misma finca entrando por la Ronda de Santiago, próxima a la Puerta Aguirre, la señora viuda de Corredoira.

VENTA Por no poder atenderla su dueño se hace de varias fincas, prados y labradíos próximos a esta capital, en conjunto o por fincas separadas, con casa para ganados, propósito para una fechería. Dará razón Eduardo Palmiro, Obispo Aguirre.

Aviso importante. Dando gracias a las señoras y señoritas de esta localidad y de fuera por haberse dignado honrarme con su trabajo, no dudando siga en aumento el número de mi muy distinguida clientela y poniendo sumo interés en complacerla sin alterar las horas del corte y así quedarán complacidas en precio y elegancia de vestir; quedando de Vds. muy agradecida, les ofrece de nuevo su casa, **Filomena Lodelro**. -Calle de Castelar, n.º 1-3.ª izquierda.

La Baloise COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).
Capital social: 10.000.000 de francos
Delegación general para España Madrid, Mayor, 27. 2.º
Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA
VAPORES CORREOS RAPIDOS
Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
Precio en tercera, incluido impuestos

DEMERARA	25 de Mayo	397'10
ANDES	20 de Junio	112'10

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA
Saldrá del puerto de La Coruña para la Habana el 21 de Junio, el vapor **ORCOMA**

Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera. Pesetas 475'00
Id. del pasaje en clase intermedia. » 813'00
Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Lloyd Real Holandés
Amsterdam
Servicio postal rápido a la América del Sur
Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos **Hollandia y Frisia**
Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas. Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles.
Consignatario Don Raimundo Molina y Cossío, Marina, 22, La Coruña

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rado, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 412

PELUQUERÍA LUCENSE

DE Faustino R. Saa y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Gran desinfección :: Servicio esmeradísimo.

Josefa Márquez,

Profesora en partos y masajes

Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASTANS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA

... VICTORIA ...

Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.-LUGO

Jesús Díaz Carreira

CORREDOR DE COMERCIO (Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :: Comisiones y Representaciones

Castelar, 2, LUGO

Teléfono, núm. 37

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Rosquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

EN LA CASA DE REVISTAS

DE

FEDERICO CASTRO SAN PEDRO 52

Se venden «El Día», «La Libertad», «La Voz de Galicia», «Nuevo Herald», «El Debate», «España Nueva», «El Sol», «El Imparcial», «El País», «La Correspondencia de España» y «El Progreso».

Se admiten suscripciones. Servicio a domicilio.

BAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO
Mariscos variados todos los días

Se encarga de toda clase de meriendas avisando con dos horas de anticipación
Manuel Becerra, 1.—LUGO



Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Próximas salidas de la Coruña el 13 de Junio el vapor rápido

ORITA

que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao.

PRECIO DEL PASAJE

Clase intermedia Tercera clase

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	Ptas. 700	384'60
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	» 820	535
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	» 990	650
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	» 1.045	685
Para otros puertos hasta el Callao.	» 1.155	760

Incluidos impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha desalida.

El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba. Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía **Sobrinos de José Pastor.—La Coruña.**

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA ::: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

¿Tiene V. que comprar muebles?

NO OLVIDE QUE LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA Y QUE MAS BARATO VENDE ES EL

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

donde encontrará Muebles antiguos de todos los estilos, Vajillas, Tapices, Cuadros de todas las escuelas, Juguetes, Aparatos de electricidad, Cajas de caudales y todo lo necesario para surtir una casa o una oficina.

Cuando vaya V. a Madrid no deje de visitar el PALACIO U HOTEL DE VENTAS

ATOCHA, 34

TELÉFONO, 860-M.

ENTRADA LIBRE.

UNA CIRCULAR

La encefalitis letárgica

La Inspección general de Sanidad ha publicado una circular en la «Gaceta», comunicando a los inspectores provinciales aquellas instrucciones que hace precisas la difusión en algunas provincias de la enfermedad conocida con el nombre de encefalitis letárgica.

Después de consignarse que tratándose de una enfermedad poco estudiada hasta ahora, singularmente en lo que atañe a la etiología, epidemiología y patogenia, sería temerario deducir de la relativa benignidad actual pronósticos halagüeños para el porvenir, conviene desde luego considerar la encefalitis como una enfermedad denunciada y aplicar aquellas otras medidas que, sin fundar un sistema perfecto de profilaxis, hayan de influir en la reducción de las invasiones y de los focos.

Las referidas instrucciones se concretan en los siguientes términos:

Primera. Decretada y puesta en vigor la declaración obligatoria, la primera medida es el «aislamiento». Todo caso sospechoso de encefalitis letárgica debe ser aislado. Entiéndase que el enfermo sólo puede relacionarse con la persona que le cuida, y que esta persona o personas, ni directa ni indirectamente, deben establecer contacto con los sanos. De otra manera, el aislamiento resulta ineficaz.

Su duración no debe limitarse al periodo febril, sino que es menester prolongarlo toda la convalecencia prohibiendo que el enfermo abandone sus habitaciones, y aplazando por algún tiempo su concurrencia a sitios públicos (escuelas, oficinas talleres, etc.) La prolongación del aislamiento se funda en la ley general de la persistencia de los gérmenes después de terminada la enfermedad (excretoras y portadores) y aunque por ser aquí desconocida la causa viva nada se puede averiguar de su probable supervivencia en el organismo, la analogía con otros procesos infecciosos justifica la prórroga del plazo.

Segunda. Puesto que la boca, fauces y fosas nasales constituyen las cavidades que sirven de albergue al germen, es medida de importancia desinfectarlas durante la enfermedad y la convalecencia.

El agua oxigenada, el alcohol alcanforado, el perborato sódico, las soluciones de permanganato, etcétera, etc., sirven al objeto en gorgorismos, pulverizaciones y lavados, igual para el enfermo que para las personas que le rodean.

Iguales tratamientos deben emplearse con las secreciones y utensilios y ropas de uso de los enfermos; y

Tercera. Modernamente han descubierto los clínicos la existencia frecuente de formas abortivas y formas frustradas de encefalitis, y es muy probable que estos casos, caracterizados por la lenidad del síndrome y la brevedad del curso, sean, en unión de los portadores de gérmenes, los más peligrosos centros de irradiación, ya que la apa-

riencia benigna y la incertidumbre del diagnóstico representan en la práctica no pocas veces un permiso de libre circulación para el agente morbosos.

Es de esperar que los médicos pongan el mayor esmero en la definición y denuncia de estos enfermos, con el fin de imponerles el aislamiento y la desinfección en iguales condiciones de rigor y constancia que a los casos confirmados.

SUBASTA VOLUNTARIA

Tendrá lugar en el despacho del notario D. Pedro Menéndez García del Busto, la de la casa señalada

con el núm. 3, sita en la Plaza del Campo de esta ciudad, y de una huerta de once ferrados de sembradura, radicante en el callejón de los Hornos, frente a las oficinas de la Administración militar. La subasta será el día 30 del actual mayo, de doce a dos de la tarde, y con reserva del derecho de adjudicación.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza del día 20:
Presidente de la Junta Inspectora de Provisiones: Teniente Coronel del Re-

gimiento Infantería Zamora núm. 8 don Francisco Iravedra Carnero.

Orden del Cuerpo para el día 19:

A las 7 y 30 de mañana saldrá para el Polígono de San Cibrao con el fin de realizar el tercer ejercicio de agrupamiento inserto en el programa de tiro aprobado, la 3.ª del 2.º, que tomará en dicho Polígono la primera comida.

—A las 14.30 saldrá para dicho Polígono, el resto de la fuerza organizada en la forma y con los servicios de costumbre, a fin de dedicarse a instrucción del tirador para el combate.

Asistirán todos los destinos excepto asistentes y escribientes, quedando reducido el servicio interior de las compañías a un cuartelero, del comedor a dos ordenanzas, oficinas a un ordenanza y cuadras a un individuo por cada una.

—Los Comandantes de compañía indagarán si alguno de los individuos de tropa a sus órdenes tiene algún hermano comprendido en el alistamiento del reemplazo actual a fin de dar cumplimiento al artículo 212 del Reglamento de quintas vigente.

Servicio del Cuerpo para el día 20:

Hospital y provisiones: Capitán don Antonio Azpiazu Tato.

Cuartel: Capitán D. Gabriel Aizpuru Maristany.

Imaginaria: Capitán D. Sergio Gandoy Vila.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Serafin Caridad Nogueira. Imaginaria, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alférez D. Eduardo García Jiménez.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Aurelio Mellid Castro.

Guardia de Principal y prevención: Sargento Gonzalo Priego Torres.

Imaginaria: Sargento Cándido Gil Varela.

Vigilancia y provisiones: El mismo.

Cabos:

Guardia de las Mercedes: Luciano Muñoz y Manuel Bascochea.

Guardia de la Cárcel: Faustino Toro.

Guardia de prevención: Antonio Caridad y José Rodríguez.

Imaginarías: Celso Alvarez y José López.

Vigilancia: Manuel Pereira y Julio Ferreiro.

Oficinas: Alfonso Bengoa.

Tip de EL PROGRESO Lugo.

Autocamiones Alemanes

Completa garantía de funcionamiento :-: 3 y 4 toneladas :-: inmediata entrega :-: seminuevos :-: las mejores marcas y motores preferidos por su dureza.

Solo 10 disponibles

Informarán: Jodra y Estévez.—Príncipe, 7.—MADRID.

Compagnie Generale Trasatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Línea de la Habana y Veracruz



Precio en tercera a la HABANA. Ptar. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.
Ppara toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Fariña.—Calle de Compostela, esquí a a Plaza de Lugo.

ELIXIR ESTÓMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É
• INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien les pida.

CONVALENCIAS

ANEMIA DEBILIDAD CLOROSIS
AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS.
COLORES PALIDOS.
curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y Drogas
Muestra gratis 130 rue, Lafayette, Paris

NEURASTENIA



Máquina de escribir Underwood

Campeón desde 10 años consecutivos

Guillermo Truniger & C.º - Barcelona
Dirigir la correspondencia a Apartado, 298.-Barcelona
Sucursal en Coruña, Real, 16